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Пошук і формування сучасної педагогічної парадигми ве
лись в умовах протиставлення індивідуально орієнтованого та 
соціоорієнтованого ідеалу виховання та освіти. Індивідуально 
орієнтований ідеал стверджує самоцінність кожної окремої лю
дини, яка прагне до вільного здійснення своїх власних цілей. Со- 
ціоорієнтований ідеал стверджує цінність людини з точки зору її 
суспільно значущої поведінки, успішного виконання нею зада
них соціальних ролей та функцій.

В умовах сучасного суспільства відбувається переміщення 
спрямованості педагогічного ідеалу від соціально орієнтованої 
мети виховання і освіти (створення нової людини з параметрами, 
що задані конкретними інтересами суспільства) до індивідуально 
орієнтованої (створення людини для самої людини і тільки опо
середковано для суспільства) [3, с. 17]. Це з необхідністю вису
ває на перший план проблеми, пов’язані з визнанням самоцінно- 
сті особистості, формуванням її самосвідомості, створенням 
умов для її самовизначення і самореалізації. В той же час актуа
льними стають проблеми, які вимагають подолання егоїзму та 
можливої антисоціальної поведінки.

Таким чином, в нових соціальних умовах можна говорити не 
про індивідуально, не про соціально, навіть не про індивідуаль
но-соціально, а про антропоорієнтовану парадигму. З одного бо
ку це дозволяє підкреслити органічне та цілком реалістичне по
єднання індивідуального та громадського в освітньо-виховному 
ідеалі завдяки введенню поняття “антропос” (від грецького -  
людина), яке природно поєднує в собі обидві ці основи. З іншого 
боку, це дозволяє подолати традиційне протистояння даних ос
нов, і тому надає якісно нового рівня гуманістичній педагогічній 
парадигмі.

Загальна педагогічна парадигма втілюється в реальну освіт
ньо-виховну діяльність через процеси гуманізації та гуманітари
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зації. Гуманізація та гуманітаризація спрямовують освітній про
цес на формування передусім духовного світу особистості, утве
рдження духовних цінностей як першооснови у визначенні мети 
і змісту освіти, олюднення знання, формування цілісної гармо
нійної картини світу з повноцінним відображенням в ній світу 
культури, світу людини.

Шкільна гуманітарна освіта не обмежується вивченням гу
манітарних і суспільних предметів. Значний гуманітарний поте
нціал мають математика та природничо-наукові предмети. Тому 
“неприпустиме будь-яке протиставлення ролі гуманітарно-су 
спільних і природничо-математичних предметів, у формуванні 
духовності учнів, розкритті творчого потенціалу особистості, 
актуалізації закладених у ній можливостей” ’ [1,с. 13].

Математика є невід’ємним компонентом загальнолюдської 
культури, тому формування особистості не можливе без надання 
їй відповідної математичної підготовки. Поширена думка, що 
вивчення математики сприяє лише розумовому розвитку людини 
і не зачіпає духовних, морально-етичних компонентів людської 
особистості. З цим не можна погодитись. Математична наука в 
процесі свого розвитку накопичила величезний запас загально
людських, загальнокультурних цінностей. Зокрема, вивчення 
геометрії дозволяє зрозуміти красу та закономірності навколиш
нього світу, розвинути естетичний смак, художньо-графічну 
культуру та ін.

Розвиток моральності передбачає формування вміння дово
дити твердження, відстоювати свою думку, обґрунтовувати свої 
висновки. Г.І. Саранцев вважає, що навчаючи учнів доведенню, 
ми тим самим формуємо і їхню моральність [4, с. 38]. Тому про
цеси спрощення, узагальнення, єдиного обґрунтування різних 
феноменів, прогнозування і перевірки прогнозів на практиці, 
прийняття свідомих рішень є засобами інтелектуального і мора
льного розвитку школярів.

Проблеми духовного та інтелектуального розвитку особис
тості не можна розв’язувати окремо, вони тісно пов’язані між 
собою. Математика завжди виступала як могутній засіб інтелек
туального розвитку особистості. Не потребує доведення той 
факт, що математика більш ніж інші навчальні дисципліни, 
спроможна допомогти у формуванні умінь проводити обґрунто
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вані, послідовні, несуперечливі міркування, висловлюватись чіт
ко, стисло, переконливо.

Комплексні за своєю структурою навчальні уміння являють 
собою певний рівень розвитку сукупності загальних навчальних 
умінь -  логічних, інформаційних, комунікативних, організацій
них. Основою інтелектуальних умінь, що формуються на уроках 
математики, є логічні уміння, як загальні, так і спеціальні. Зок
рема, формування у учнів такого спеціального логічного уміння, 
як уміння проводити логічний аналіз теореми, допомагає розвит
ку інших важливих загально-навчальних умінь:
-  воно є основою для розуміння суті теореми, розуміння її до

ведення або самостійного пошуку доведення (загально- 
логічні уміння);

-  сприяє формуванню уміння формулювати та переформульо- 
вувати математичні речення (загально-комунікативні умін
ня);

-  допомагає встановити вид теореми та зв’язки між різними 
теоремами (загально-логічні уміння);

-  дозволяє підібрати коректну назву для теореми (загально- 
інформаційні уміння).
Недооцінка впливу навчання математики на розвиток особи

стості в цілому призводить до того, що й суто логічна підготовка 
школярів на уроках математики знаходиться на досить низькому 
рівні.

Гуманізація шкільної науки полягає передусім у тому, щоб 
зробити знання, закладені у її змісті, особистісно значущими для 
учнів на основі розкриття їх окремих і опосередкованих зв’язків
з людиною і суспільством, усвідомлення школярами цих знань 
не лише як важливого елемента загальнолюдської культури, а й 
як елемента культури кожної сучасної людини.

Найбільш важливими аспектами гуманітаризації вивчення 
основ математичних наук є такі:
-  систематизація знань і формування в учнів природничо- 

наукової картини світу;
-  формування у школярів світоглядних і наукових уявлень про 

себе як об’єкт природи і про особисту відповідальність за 
майбутнє світу,

-  соціокультурне спрямування змісту навчання, яке полягає в
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органічному відображенні в ньому елементів соціальної істо
рії науки та наукових біографій;

-  відображення у змісті навчання естетичних начал, форму
вання поняття краси зовнішньої та внутрішньої, що підлягає 
фундаментальним законам природи і разом а тим дозволяє 
включити в процес пізнання емоції, переживання натхнення;

-  виховання у школярів культури наукового мислення і вира
ження думки, формування потреби й умінь мислити логічно 
(тобто послідовно, несуперечливо, з переконливими обґрун
туваннями);

-  формування і розвиток якостей мислення, що необхідні осві
ченій людині для повноцінного функціонування у сучасному 
суспільстві, зокрема формування евристичного, алгоритміч
ного, графічного мислення.
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